Приёмы технологии РКМ
Чтение с остановками
   Текст - это последовательность осмысленных высказываний, передающих информацию, объединенных общей темой, обладающей свойствами связности и цельности.
   Учитель должен уметь "погрузить" ученика в мир художественного текста, научить его быть читателем, умным, вдумчивым, чувствующим, готовым совершать открытия. Не секрет, что чувство причастности рождается только в напряженном диалоге. А диалог этот невозможен без усилий ума и сердца. "Анализ идей, лежащих в основе тех или иных художественных произведений, расширяет понимание, приучает видеть в литературном тексте акт мысли, требующий от читателя встречных интеллектуальных усилий". (Ю.Лотман "В школе поэтического слова: Пушкин, Лермонтов, Гоголь" М.,"Просвещение",1988 г., с.4)
   Любое художественное произведение рассматривается на уроке в контексте всего творчества писателя или одного из этапов его творческого пути. Задача читателя, как минимум, выявить связь отдельных элементов анализируемого текста (темы, образы, способы выражения авторской позиции) с художественным целым. Прием технологии с условным названием "Чтение с остановками" используется, чтобы заинтересовать ребенка книгой, привлечь его к осмысленному чтению.
Общий алгоритм работы по данной стратегии:
1. Вызов. Конструирование предполагаемого текста по опорным словам, обсуждение заглавия рассказа и прогноз его содержания и проблематики.
2. Осмысление. Чтение текста небольшими отрывками с обсуждением содержания каждого и прогнозом развития сюжета. Вопросы, задаваемые учителем, должны охватывать все уровни таблицы вопросов Блума. Обязателен вопрос: "Что будет дальше и почему?"

3. Рефлексия. На этой стадии текст опять представляет единое целое. Важно осмыслить этот текст. Формы работы могут быть различными: письмо, дискуссия, совместный поиск.
Уроки с использованием данного приёма:
	Nп/п
	Тема урока
	Предмет
	Другие приёмы
	Класс

	1
	После бала. Л.Н.Толстой
	Литература
	
	7

	2
	Даниил Хармс "Про собаку Бубубу"
	Начальная школа
	
	

	3
	В. Драгунский "Друг детства"
	Начальная школа
	
	2

	4
	"Пожарная безопасность"
	Начальная школа
	
	2

	5
	"Пастух и скрипка"
	Начальная школа
	Синквейн
	3


Уроки с использованием технологии РКМ

Литература

Тема: рассказ "После бала", Л.Н. Толстой, 1903г.

Приём: "чтение с остановками".

Цель урока:

   Знакомство с рассказом Толстого.

Литература:

   "После бала", Л.Н. Толстой, 1903г.

Автор:   Учуватова Т.В., г. Нижний Новгород

Ход урока:

   На стадии вызова учитель сообщает необходимые сведения до чтения рассказа, сообщая учащимся сведения об авторе, истории создания этого произведения. Учащиеся делают предположения, о чем пойдет речь в этом рассказе.

   Вступительный текст учителя:

Толстой написал рассказ в 1903 году, но действие его происходит в 40-е годы Х1Х в., время правления Николая 1.

   Император, первый красавец своей эпохи, воображающий себя средневековым рыцарем, живший в романтическом готическом замке. Но управление государством Николай 1 представлял себе как управление армией: жестокая дисциплина, беспрекословное подчинение, ревностное выполнение однозначных приказов. Вся Россия - огромный военный плац, где маршируют все, даже жена императора, Александра Федоровна, немецкая принцесса. Такова общая атмосфера 40-х годов.

   Толстой был женат на С.А. Берс, дочери московского врача. В свою будущую жену был страстно влюблен. Из записей Толстого той поры можно судить о том, сколько надежд и сомнений вызывало в нем это чувство: "Я влюблен, как не верил, чтобы можно любить… Был у них вечер, она прелестна во всех отношениях". С.А.Берс впоследствии дала мужу прозвище "тонкокожий", оно подчеркивало, насколько остро чувствовал он любые противоречия человека, его поступков и чувств, его отношений к миру.

   После этой справки спросим учащихся:

   Как изменилось ваше представление о содержании рассказа? Почему? 

   На смысловой стадии читаем текст рассказа небольшими отрывками. Текст рассказа достаточно известен, поэтому мы предлагаем только вопросы к нему.

Вопросы к 1 части..

   - Каковы ваши впечатления от бала?.

   - Какие художественные средства использует Толстой, чтобы вызвать именно такое настроение у читателя? (цвет, звук, настроение героя).

   - Каково настроение героя? (текст) .

   - Как вы думаете, как будут развиваться события дальше? Почему?. 

   - Как будут меняться, в связи с этим, ощущения героя? Почему? .

Подводим итоги беседы.

    Вопросы ко 2-ой части.

   - Были ли верны ваши представления о том, как будут развиваться дальнейшие действия? .

   - Как будут меняться чувства героя?.

   - Как можно выразить его ощущения?. 

   - Еще одним из вариантов рассказа было "Отец и дочь". Как в связи с этим, по вашему мнению, будут разворачиваться дальнейшие действия? Как изменится настроение героя? 

Учитель подводит итоги беседы.

   Вопросы к 3 части.

   - Каким герой видит мир? (цвет, звук) .

   - Как меняется его мироощущение?.

   - Почему полковник, увидев Ивана Васильевича, отворачивается и делает вид, что не узнал? .

   - Как вы думаете, что будет дальше? Почему?.

   - Как, по-вашему, какой художественный прием лежит в основе композиции рассказа?

На стадии размышления проводится групповая творческая работа. Задания группам могут быть такими: 

1 группа. Представьте себе, что Иван Васильевич решил написать письмо Вареньке Б.. Напишите письмо от его лица (т.е. от первого) 

2 группа. Допишите рассказ. (Возможный финал)

3 группа. Покажите этот рассказ при помощи цвета (красок). Докажите, почему это так. Его структуру, строение. Выполнив задание, группы знакомят класс с результатом.

Продолжается стадия размышления чтением двух вариантов концовки новеллы (первая и последняя редакция), после чего задаем учащимся вопросы: 

- Что изменил автор, изменив концовку рассказа?

- Почему полковник, любящий и внимательный отец, оказывается жестоким с солдатами? 

- Чего не может понять Иван Васильевич? (искренне добр и искренне зол, вера в необходимость жестокой расправы с теми, кто преступил закон).

Это первый урок из отведенных на изучение темы, на последующих можно продолжить работу с текстом, включив дискуссию совместный поиск, перекрестную дискуссию.

Уроки с использованием технологии РКМ

Начальная школа

Тема: Даниил Хармс "Про собаку Бубубу"

Приём: "чтение с остановками".

Цель урока:

   Изучение произведения.

Литература:

 Даниил Хармс "Про собаку Бубубу" 

Авторы: Е.А. Трифонова, гимназия №70, Санкт-Петербург

Ход урока:

   На стадии вызова проводим небольшую беседу с классом. Учитель просит ребят подумать и предположить, о чем мог бы быть этот рассказ. Версии ребят учитель уточняет вопросом: почему ты так думаешь, поясни.

    Смысловая стадия: проводим поэтапное чтение текста. После каждого отрывка учитель задает вопросы:

Текст

"Про собаку Бубубу". 

      Жила-была очень умная собака. Звали ее Бубубу. .

- Что вы теперь думаете? О героях? Как будут развиваться события?

- Какие "умные" поступки совершит собака? 

- Какого героя мы называем умным?

Посмотрим, как развернутся события дальше.

 Она была такая умная, что умела даже рисовать. 

И вот однажды она нарисовала картину. Но никто не мог понять, что было на картине нарисовано.

Прибежала мышка малышка, посмотрела на картину, понюхала рамы и сказала: 

- Нет; я не знаю, что на картине нарисовано. Может быть, сыр, пи-пи-пи! А может быть, свечка, пю-пю-пю! 

- Пришел петух Ерофей. Встал на цепочки, посмотрел на картину и сказал: .

- Что же сказал Петух?

Почему вы так думаете?

-Что же произойдет дальше? Почему вы так думаете? 

Давайте продолжим чтение.

      -Нет, я не знаю, что на картине нарисовано. Может быть, это пшенная каша, ку-ка-ре-ку! А может быть, это деревянное корыто, ре-ку-ка-ре!

Пришла уточка Анюточка, посмотрела на картину с одного бока и сказала: 

-Кря-кря-кря! Это завитушка.

Кря-кря-кря! Может быть, лягушка? 

А потом посмотрела на картину с другого бока и сказала: 

-Бал-бал-бал-бал.
Бол-бол-бол-бол.

- Эй,- крикнули обезьяне, - говори понятнее!

А она опять:

- Док! Вок! Мок! Рок! 

-Дук! Лак! Лик! Лем!

-А ну тебя! - крикнули обезьяне.

-Непонятно ты говоришь! .

- Как вы думаете, что сказала Обезьяна?

- Переведи с обезьяньего языка: Док! Вок! Мок! Рок! 

Дук! Лак! Лик! Лем!

- Поясни, почему ты перевел именно так?

Продолжим чтение:

 -А обезьяна почесала ногой затылок и убежала. 

Наконец пришел знаменитый художник Иван Иванович Пнев. Он долго ерошил волосы, смотрел на картину и наконец сказал: 

- Нет, никто не знает, что нарисовано на картине, и я не знаю. Тут вышла умная собака Бубубу, взглянула на свою картину и закричала: 

- Ах-ах! Ав-ав! да ведь картина-то повернута к вам не той стороной. Ведь вы смотрите на заднюю сторону картины. Вот смотрите! 

И с этими словами собака Бубубу повернула картину.

-Как ты думаешь, что могла нарисовать собака Бубубу? Только не произноси ответ, а нарисуй его. Учащиеся рисуют ответ. Рисунки учитель вывешивает на доску, учащиеся поясняют, почему нарисовали так.

Чтение рассказа до конца. ( На картине была нарисована очень аппетитная косточка).

Стадия рефлексии. 
Беседа с классом по вопросам:

- Как бы вы себя чувствовали, если бы нарисовали картину, а ее никто бы не понял? 

- Чему может научить эта история?

- Смешная она или грустная?

- Попробуй, сочинить свою историю "непонимания".
Уроки с использованием технологии РКМ

Начальная школа

  Тема: Виктор Драгунский " Друг детства". 1 класс.

Приём: "чтение с остановками".

Цель урока:

    познакомить с рассказом В.Драгунского, используя прием чтение с остановками и вопросы различного типа, стимулировать мыслительную и творческую деятельность учащихся на уроке.

Литература:

    учебник Бунеевых "Капельки солнца" 

Автор:   М.В. Данильцина, гимназия 177, С-Пб

Ход урока:

   На стадии вызова учащимся предлагается подумать над названием рассказа.

-Прочитайте название.

-О чем может быть рассказ с таким названием? 

На доске появляются предположения .

На смысловой стадии используется прием "Чтение с остановками".

Текст разбит на смысловые части, каждая остановка предполагает дальнейшее размышление, прогнозирование. Используются вопросы различного уровня: от простых, уточняющих понимание, до интерпретирующих, моделирующих, прогнозирующих дальнейшее развитие ситуации) Дети читают текст.

Текст рассказа: 

   Когда мне было лет шесть или шесть с половиной, я совершенно не знал, кем же я в конце концов буду на этом свете. Мне все люди вокруг очень нравились и все работы тоже. То я хотел быть астрономом, то мечтал стать капитаном дальнего плавания, а на другой день мне уже приспичило стать боксером. Я сказал папе:

- Папа, купи мне грушу!

- Сейчас январь, груш нет. Съешь пока морковку. Я рассмеялся: 

- Нет, папа, не такую! Не съедобную грушу! Ты, пожалуйста, купи мне обыкновенную кожаную боксерскую грушу! 

-Ты спятил, братец, - сказал папа. - Перебейся как-нибудь без груши. И он оделся и пошел на работу. 

Я на него обиделся за то, что он мне так со смехом отказал. И мама сразу же это заметила и сказала: 

- Стойка, я, кажется, что-то придумала. И она наклонилась и вытащила из-под дивана большую плетеную корзину. В ней были сложены старые игрушки, в которые я уже не играл. 

   Мама стала копаться в этой корзинке, и, пока она копалась, я видел мой старый трамвайчик без колес и на веревочке, пластмассовую дудку, помятый волчок, одну стрелу с резиновой нашлепкой, обрывок паруса от лодки и несколько погремушек, и много еще разного игрушечного утиля.

   И вдруг мама достала со дна корзинки здоровущего плюшевого мишку. Она бросила его мне на диван и сказала:

- Вот, Это тот самый, что тебе тетя Мила подарила. Тебе тогда два года исполнилось. Хороший мишка, отличный. Погляди, какой тугой! Живот какой толстый! Ишь, как выкатил! Чем не груша? Еще лучше! 
1 остановка

:- Кем хотел стать мальчик?

- А кем вы хотели бы быть? Почему?

   На доске появляется "список": астроном, капитан, спортсмен...

   Учащимся предлагается ответить на следующие вопросы:

- Что придумала мама? (1-2 версии)

- Что будет дальше? 

- Какие игрушки были у вас в детстве любимыми? (обсуждение в парах)

- Чем может закончиться этот рассказ?

   После ответов учащихся, им предлагается задание придумать концовку рассказа 

   Дети записывают концовку (или устно обсуждают в парах, в четверках "концовку")

На стадии размышления возвращаем учащихся к первоначальным версиям, затем просим прочитать, как заканчивает рассказ автор - Виктор Драгунский.

   Я очень обрадовался, что мама так здорово придумала. И я устроил мишку поудобнее, чтоб мне сподручнее было тренироваться и развивать силу удара.

   Он сидел передо мной такой шоколадный, но здорово облезлый, и у него были разные глаза: один его собственный, а другой - из пуговицы от наволочки. И он расставил ноги и выпятил мне навстречу живот...

   И я вот так посмотрел на него и вдруг вспомнил, как я с этим мишкой ни на минуточку не расставался, и сажал его рядом с собой обедать, и кормил его с ложки манной кашей. У него такая забавная мордочка становилась, когда я его чем-нибудь перемазывал, хоть той же кашей или вареньем. И я его спать с собой укладывал, и укачивал его, как маленького братишку, и шептал ему разные сказки прямо в его бархатные тверденькие ушки. Я его любил тогда, любил всей душой, я за него тогда жизнь бы отдал. И вот он сидит сейчас на диване, мой бывший самый лучший друг, настоящий друг детства. Вот он сидит, а я хочу тренировать об него силу удара. 

- Ты что? - сказала мама. 

- Что с тобой? 

   А я не знал, что со мной, я долго молчал и я задрал глаза к потолку, чтобы слезы вкатились обратно. И потом, когда я скрепился немного, я сказал:

- Ты о чем, мама? Со мной ничего... Просто я раздумал. Просто я никогда не буду боксером.
На стадии размышления задаем вопросы классу:

- Ожидали вы, что у рассказа может быть такой конец? 

- Давайте вспомним, с чего начался урок и проверим предположения: " О чем рассказ?" 

Если останется время- можно сочинить синквейн:

Друг.

Мягкий, пушистый.

Утешает, радует, слушает.

Он в беде не бросит.

Игрушка.

Домашнее задание: написать сочинение на тему: " Моя любимая игрушка", нарисовать своего любимца. 

-Давайте сейчас обсудим, как можно назвать ваш рассказ? (Мой друг.Любимый друг. Любимая игрушка...)
Уроки с использованием технологии РКМ

Начальная школа
Тема: "Пожарная безопасность", предмет ОБЖ, 2 класс.

Приём: "чтение с остановками", работа в группах"

Цель урока:

   познакомить с причинами возникновения пожара и обучить детей противопожарным мерам, действиям при пожаре и 1-й медицинской помощи пострадавшим от огня.

Литература:

    В.Я.Сюньков "Основы безопасности жизнедеятельности" М-Просвещение"-1997, А.А.Усачев А.И.Березин "ОБЖ", М-1997 2 класс, Е.И.Верховской "Рабочая тетрадь ОБЖ" 1-4 класс М"Просвещение"-1998г. 

Автор:   Ю.В. Власова, гимназия 177, С-Пб

Ход урока:

   На стадии вызова учитель предлагает учащися разгадать кросворд с ключевами словами по теме урока.

   Работа в группах: класс разбивается на команды по количеству слов в кроссворде. Каждая команда получает ребус с зашифрованным ключевым словом, разгадывает его, затем заполняется кроссворд на доске "ПОЖАР"


   Речь учителя: 

- Сегодня пойдет речь о пожарах. Что такое пожар? (Пожар это стихийное бедствие, уничтожающее всё вокруг.) 

- Подберите слова, характеризующие пожар. Какой он? ( Быстрый, опасный .разрушающий, большой, сильный, страшный, зловещий, смертельный, горячий... Слова записываются на доске вокруг кроссворда. ) 

-Посмотрите, какие страшные слова мы подобрали. ПОЖАР- это одно из опасных стихийных бедствий.

   Учитель читает текст о пожарах: 

Текст 1:   С незапамятных времен огонь был спутником человека, верно служил ему. И сегодня без огня не обойтись: он с нами в праздники и будни, он согревает и кормит нас. Но огонь бывает смертельно опасным, когда забывают об осторожном обращении с ним. По этой причине исчезли в языках пламени тысячи городов, бесценные творения, несметные сокровища, созданные миллионами людей. Огонь, выходя из повиновения, не щадил никого и ничего. Сталкиваются две силы - человек и огонь. Пожар не случайность, а результат легкомыслия и беспечности".

   Пожары опасны тем, что приносят людям громадные убытки, а самое главное - уносят человеческие жизни. От одной непотушенной спички может сгореть целый дом и даже город. В прежние времена пожар не один раз уничтожал Москву.
1 остановка: 

- Что может стать причиной пожара? (Молния, возгорание от солнечных лучей, игра с огнём, электроприборы.)

- Где могут возникнуть пожары? (В природе, в городе.) 

- В нашем Красногвардейском районе за последние месяцы из 514 пожаров больше половины произошли в жилых помещениях. Лучшей защитой от пожара является знание и соблюдение правил пожарной безопасности.
Смысловая стадия. Работа с текстом: 

- Почему возникают пожары? 

Текст 2:   Раньше Москва была застроена деревянными домами, а дерево - сгораемый материал. Теперь дома каменные. 

   Каменные только стены, а все остальное отлично горит. Мебель, обои, книги, одежда, пол...
2 остановка:

-Какие предметы в помещении легко воспламеняются? 

Текст 3:   Нельзя баловаться спичками - это не игрушка, а главная причина пожара. Зажигалки - тоже одна из причин пожара. Оставленный включенным утюг, обогреватель, неисправная гирлянда тоже могут стать причиной пожара. Не выключенный газ - тоже причина пожара.
3 остановка:

- А что опаснее всего? 

Текст 4:   И спички с зажигалками, и утюги с обогревателями, и включенный газ - всё опасно. Но! 

   Спички сами не зажигаются, зажигалки не зажигаются, а газ не включается. Самая главная причина пожара - это сами люди. А лучшая защита от пожара - знание и соблюдение пожарной безопасности.
   Могут быть использованы фрагменты компьютерных программ, видеофильмы, диапозитивы или вывешенные плакаты, сюжетные картинки, с помощью которых проиллюстрированы опасные, ситуации возникновения пожара в доме.

Обобщающая игра "Игра-загадка" 

1) Кто, задорный и весёлый, верность правилам храня, бережёт родную школу от огня?

      - Это я, это я, это все мои друзья! 

2) Кто поджёг траву у дома, подпалил ненужный сор а сгорел гараж знакомых и строительный забор.

      - Это я, это я, это все мои друзья! 

3) Кто соседской детворе объясняет во дворе, что игра с огнём недаром завершается пожаром?

      - Это я, зто я, это все мои друзья! 

4) Кто украдкой в уголке жёг свечу на чердаке. загорелся старый стол, еле сам живой ушёл!

      - Это я, это я, это веемой друзья! 

5) Кто пожарным помогает, правила не нарушает, кто пример для всех ребят?

      - Это я, зто я, это все мои друзья!

   Работа с правилами противопожарной безопасности: каждая команда получает правила, рисует плакат и готовится к его презентации.

Правила "Пожарной безопасности"

   Не балуйтесь дома со спичками, зажигалками. Это одна из причин пожара.

   Не оставляйте без присмотра включенные электроприборы, особенно утюги, обогреватели, телевизоры, светильники... Уходя из дома, не забудьте их выключить.

   Не забывайте выключать газовую плиту. Если почувствуете запах газа, не зажигайте спичек и не включайте свет. Срочно проветрите квартиру.

   Не сушите белье над плитой. Оно может загореться. 

   Фейерверки, свечи, бенгальские огни зажигайте подальше от елки, лучше вообще вне дома.

   Самое опасное занятие - курение в постели. Человек засыпает, роняет окурок, загорается одеяло, начинается пожар.
На стадии рефлексии презентация ПЛАКАТОВ (у доски по группам).

   Речь учителя:

-У вас получились очень хорошие плакаты. Давайте, подарим их ребятам из детского сада, чтобы они тоже учили правила противопожарной безопасности. - А если все же случится пожар, что в первую очередь вы будете делать?

ДЕЙСТВИЯ ПРИ ВОЗНИКНОВЕНИИ ПОЖАРА:

1) Поднять тревогу;

2) Вызвать пожарную охрану;

Пусть помнит каждый гражданин - Пожарной номер "01"; 

3) Эвакуироваться ( Рассмотреть план эвакуации);

4) Сбор в специально отведенном месте;

5) Перекличка.

( Если пожар случился в школе. Действия при пожаре дома или на даче рассматриваются и обсуждаются отдельно.)

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

1)Придумать синквейн с любым словом по теме урока;

2) Вспомнить литературные произведения, где описываются пожары; 

3) Создать новый плакат: "Действия при возникновении пожара ";
4) Узнать о первой помощи при ожогах.
Уроки с использованием технологии РКМ

Начальная школа
Тема: Е.А. Пермяк. Сказка "Пастух и Скрипка", 3 класс

Приём: "чтение с остановками", "прогноз"

Цель урока:

    1. Познакомить учащихся со сказкой Е.А. Пермяка "Пастух и Скрипка". 

    2. Проанализировать ситуации на основе выбора нравственных категорий.

    3. С помощью интерпретационных вопросов, прогнозирования содержания произведения, ключевых слов, чтения с остановками стимулировать мыслительную и творческую деятельность учащихся на уроке.

Литература:

   Е.А. Пермяк "Надежный человек", Москва, "Дет. лит.", 1988г. 

Автор:   И.Б. Соколова, гимназия 177, С-Пб 

Оборудование:   кроссворд, ребусы, рисунки (пила, дудка, осёл, скрипка), словарь по теме урока, портрет автора, тексты со сказкой.

Ход урока:

   На стадии вызова 

1. Учащимся предлагаются ребусы и музыкальные фрагменты. Слова, полученные в ходе расшифровки, становятся ключевыми словами кроссворда.


2. Рассказ об авторе, выставка книг. 

   Сказка литературная.

   Что это значит? (Сказку написал автор). 

Автор сказки Е.А. Пермяк. Родился он в 1902 году в предверье Урала, на реке Каме, в г. Перми. Там он прожил более 30 лет. Ещё в детстве познакомился с жизнью заводов, рудников, приисков Урала. Будущему писателю посчастливилось: он учился в школе, где было обязательным изучение одного из семи преподававшихся там ремёсел. Е. Пермяк изучил пять: столярное, слесарное, сапожное, кузнечное, токарное. И большинство произведений писателя посвящено труду или связано с ним. Вот наиболее известные из них: "Надёжный человек" (рассказы и сказки), "Тонкая струна", "Торопливый ножик", "На все цвета радуги", повесть "Детство Маврика", "Дедушкин характер".
3. Задание группам: используя слова кроссворда (ключевые слова), сочинить свою сказку, предположив её сюжет.

4. Презентация сказок (по группам).

А как же всё было на самом деле? Интересно узнать?

Смысловая стадия. 

   Чтение первой части и беседа по содержанию с использованием прогноза.

I часть текста:Она родилась в мастерской деревенского столяра, большого любителя музыки. Ее красота удивляла даже больших мастеров скрипичных инструментов. Говорят, что столяр вдунул в нее свою душу, и она от этого стала звучать, как живая.

   Всякий, проходивший мимо дома столяра, останавливался, когда она пела о солнце и небе, о лесе и говорливых ручейках, о золотистых полях и цветении садов родной чешской деревни. 

   Слушая ее, умолкали певчие птицы. Только один из лучших соловьев округи отваживался иногда вторить ей своей песней. А досталась она Ослу, который притворился музыкантом.
   О ком или о чём Вы узнали из этой части? Почему?

   Как понимаете выражение: столяр вдунул в неё свою душу? 

   Какой момент этой части может насторожить Вас? Почему?

   Попробуйте предположить, что может произойти дальше.

II часть текста:Это было ужасно. Играя на скрипке собачьи вальсы, конские галопы и ослиные рапсодии, он довел Скрипку до неузнаваемости. Ее тонкие и певучие струны стали походить на разлохмаченные шнурки. Дека оказалась в царапинах и пятнах. Гриф из черного превратился в серый. Ослабли расшатанные колки. Он уже играл на ней, как на балалайке, доламывая последнее.

   Оправдался ли Ваш прогноз?

   Кто хочет уточнить значения слов? 

   Кто может объяснить их?

Словарь:

галоп - 1) бег лошади вскачь; 

             2) очень быстро (разг.; неодобр.); 

             3) скачкообразный, стремительный танец, музыка в таком ритме; 

рапсодия - музыкальное произведение на тему народных песен; 

дека - плоская сторона корпуса струнного музыкального инструмента, служащая для усиления звука;

гриф - длинная узкая часть струнных музыкальных инструментов, над которой натянуты струны; 

колок - стержень для натяжения и настройки струн в музыкальных инструментах. При вращении колка струна либо натягивается туже, либо ослабляется, вследствие чего звук становится выше или ниже.

   Что может произойти дальше?

III часть текста:Однажды в бродячем балагане Осел увидел клоуна, игравшего смычком на пиле. То сгибая, то разгибая пилу, клоун добивался подобия мелодии, производившей на некоторых, в том числе и на Осла, неотразимое впечатление. 

   Вскоре Осел приобрел у клоуна пилу, а скрипку забросил на чердак. Теперь ей оставалось только пылиться, слушать в долгие зимние ночи плачущий вой ветра в трубе, а в осенние дни сыреть, расклеиваться и приходить в окончательную негодность. 

   Нельзя без слез и горькой обиды рассказывать о несчастной скрипке. Оскорбленная и униженная, она переживала каждый звук, доносившийся на чердак через слуховое окно. В ней находили отзвук песня жаворонка, тонкий свист синицы и далекая причудливая игра Пастуха на самодельной дудке.
   Предположение подтвердилось?

Словарь:

балаган - это временная лёгкая деревянная постройка для ярмарочной торговли, жилья, зрелищ.

   Что можете сказать сейчас о существовании Скрипки? А посему я не спрашиваю - о жизни? 

   Кому сочувствует автор? Что позволяет нам так думать?

   Что произвело впечатление на Осла? Какое? 

   Как автор называет игру Пастуха? Почему?

   Как могут развернуться события дальше?

IV часть текста:С каждым днем игра Пастуха становилась все лучше и выразительнее, хотя в его дудке было всего лишь два или три лада и ей недоставало высоких и чистых звуков. Их особенно недоставало в утренней песне пробуждения, когда Пастух, проходя по селу, приглашал людей проснуться и выгонять своих коров.

   Однажды Скрипка помимо своей воли дополнила мелодию песни пробуждения высокими и чистыми звуками. Они вырвались сами собой из ее души, так исстрадавшейся по музыке. 

   Все это произошло до восхода солнца. И никто, кроме Пастуха, не слышал, как пастуший рожок разбудил в Скрипке умертвленное желание звучать, 

   Теперь он каждое утро переговаривался песней с незнакомой Скрипкой, очаровавшей его слух до такой степени, что однажды ночью он прокрался на чердак.
   Что же произошло со Скрипкой?

   Почему это случилось? Как? 

   На что решился Пастух?

Словарь:

лад - сочетание звуков и созвучий.

   Можете ли Вы предположить, как произойдёт встреча?

V часть текста (диалог - по ролям):Это была встреча в темноте. Встреча у дымоходной трубы дома.

- Как ты прекрасна! - сказал он Скрипке.

- Если бы ты увидел меня днем... - ответила Скрипка, - ты бы ужаснулся.

- Нет, нет, - твердил он, касаясь ее грифа своими тонкими и нежными пальцами, на свете нет ран, которые не залечииваются.

   Скрипка, веря Пастуху, как-то сказала:

- как я хочу, чтобы ты меня взял отсюда. Но это невозможно. Тебя накажут за похищение... нужно действовать умнее.
   Что могла предложить Скрипка?

VI часть текста:Женская хитрость была присуща и Скрипке. Она посоветовала Пастуху сыграть на дудке перед окнами Осла душераздирающий вой волка, попавшего в охотничью яму.

   Он так и сделал. Осел был в неописуемом восторге и тут же предложил Пастуху обменять его дудку на визгливую пилу и пообещал добавить к ней скрипку. 

   Состоялся обмен. Пастух, забыв о пиле, бережно снял с чердака несчастную. Прижимая ее к своей груди, он внес больную Скрипку в дом своей матери.

   Мать бережно освободила Скрипку от пыли и паутины, а затем, укутав ее в мягкое, велела сыну отправиться в город к лучшему из скрипичных докторов.

   Скрипичный доктор произвел все необходимые операции и процедуры. Он укрепил колки, подклеил деку, заменил струны, отполировал Скрипку до зеркального блеска. И когда Пастух увидел ее сверкающей и нарядной, когда он, нежно коснувшись ее струн, услышал звуки, от которых сладко кружится голова и замирает сердце, он сквозь слезы сказал ей:

-Я не достоин владеть тобой. Ты так прекрана. Ты должна звучать в больших городах, а не в нашей маленькой деревне.

- Нет, - возразила Скрипка, - если я буду снова способна звучать, как раньше, то только в твоих руках.
   Благодаря чему удался план "похищения"?

   Не обратили ли Вы внимания, как напечатано слово Скрипка? Почему? 

   Нет ли в этой части слов, которые бы подтвердили Ваши мысли?

   Что можете сказать об отношении к Скрипке и матери, и Пастуха, и доктора? Какого доктора? 

   Прочтите, какие чувства испытал Пастух, когда увидел Скрипку после лечения.

Чтение диалога по ролям.

   Почему все так случилось? Как думаете?

   А может что-то измениться?

   Зазвучит ли Скрипка вновь?

VII часть текста:Так и случилось. Никто не мог извлечь из нее ни одного звука, всем она отвечала молчанием. 

   Скрипка перестала быть доверчивой и наивной. Зато Пастух, едва прикоснувшись к ее струнам, заставлял умолкать окружающих. 

   Это были песни первой радости скрипача и Скрипки, нашедших друг друга в большом мире. I 

   Пастуха и Скрипку вскоре узнали по всей стране. Их слушали, затаив дыхание. И никому не приходило в голову, что Скрипка была некогда брошена Ослом на чердак, где она долго находилась в оскорбительном забвении. Да если бы кто-то узнал об этом, то едва ли бы обратил на это внимание. 

   Мало ли печальных, несправедливых и грубых историй бывает на свете! Нельзя же позволять им зачеркивать всю жизнь. Прошедшее всегда заслоняется Настоящим, если оно большое, яркое и настоящее.

- Настоящее. А оно было именно таким у Скрипки, сохранившей в труднейших испытаниях жизни чистоту человеческой души, которую вдохнул в нее благородный деревенский столяр, знаток и ценитель Высокой Музыки.
   И Вы были правы. Она перестала быть доверчивой и наивной. Почему? 

   Навсегда?

   Что же произошло?

   Что вернуло Скрипку к жизни? 

   А какое это Настоящее? Что удалось Скрипке в жизни?

   А были ли у Вас такие горькие моменты в жизни?

Они прошли, а впереди целая жизнь, которая и есть - Настоящее.

На стадии размышления учащиеся работают в парах.

Под музыку учащиеся пишут Синквейны (пятистишия). Темы даются на выбор и по желанию: "Скрипка", "Родство душ", "Мастерство", "Доброта", "Чистота человеческой души".

       Чтение Синквейнов.

